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Ім ёныІм ёны

З «ба зай» у га ла веЗ «ба зай» у га ла веУсё атры ма ец ца!Усё атры ма ец ца!

— Дзі ма, сёрф у на шай кра і не — са праўд ная 
эк зо ты ка. Як бы ты яго ко рат ка апі саў?

— У ім час та ад сут ні чае ва кал, гі та ра гу чыць 
з асаб лі вым эфек там, які на гад вае шум пры боя. 
Ме ло дыя па ста ян на паў та ра ец ца ў пэў най ва ры я-
цыі — ні бы та хва ля ад ка ці ла ся і зноў на ка ці ла ся на 
бе раг. Ёсць дак лад ны рытм, ад яко га, як той ка заў, 
но гі са мі тан чаць. Сёрф-рок за ра дзіў ся і раз віў ся 
ў Ка лі фор ніі ў кан цы 1950-60-х га доў, а ка ра лём 
сты лю лі чыц ца гі та рыст Дзік Дэйл, які, да рэ чы, 
мае бе ла рус кія ка ра ні. Но вую хва лю па пу ляр нас ці 
стыль пе ра жыў у 1990-я, у мно гім дзя ку ю чы ле ген-
дар на му філь му Квен ці на Та ран ці на «Кры мі наль-
нае чыт во». Сю жэт стуж кі да сёр фа не мае ні я ка га 

да чы нен ня, ад нак па ўда лай за дум цы рэ жы сё ра ў 
ёй гу чыць не каль кі за ла тых хі тоў жан ру.

— Ці час та да во дзіц ца слу ха чам тлу ма чыць 
гэ тыя ад мет нас ці?

— Так, та му нас і ве да юць як вы ка наў цаў му зы кі 
ў сты лі філь маў Квен ці на Та ран ці на. Ра ней мы бы лі 
адзі ным у Бе ла ру сі сёрф-рок-гур том. Але ўжо з'я ві-
ла ся не каль кі ка ман даў, якія так са ма ігра юць неш та 
па доб нае. Наш бас-гі та рыст Кос ця Ка лес ні каў ства-
рыў улас ны пра ект. Ці ка ва, што ў Мін ску сёрф-рок 
па ча лі іг раць яшчэ ў са вец кія ча сы. Тут іс на ваў гурт 
«Ал га рыт мы», а ў 1968 го дзе пра хо дзіў фес ты валь 
біт-ан самб ляў, пад час яко га гу чаў і сёрф.

(Заканчэнне на 8-й стар. «ЧЗ».)

Тан цы, сон ца, рок-н-рол Тан цы, сон ца, рок-н-рол 
з бе ла рус кім ак цэн тамз бе ла рус кім ак цэн там

У Бе ла ру сі іс нуе гурт, які вы кон вае ўлас ныя кам па зі цыі 
ў рэд кім сты лі сёрф-ро ка. Гэ тая му зы ка пер ша па чат ко ва 
ства ра ла ся для ку рорт ні каў і сёр фе раў на ка лі фар ній скіх пля жах, 
але па сту по ва раз ві ла ся ў асоб ны стыль. Ме ло дыі з бес кла пот ны мі 
і паў дзён ны мі ад цен ня мі вось ужо дзе сяць га доў іг рае гурт 
The Sіlіcon. Ка ман да доў гі час бы ла фак тыч на адзі най 
прад стаў ні цай сёр фу ў на шай кра і не. The Sіlіcon — гэ та ўдар нік 
Ігар Су ха ру каў, бас-гі та рыст Кан стан цін Ка лес ні каў і гі та рыст 
Дзміт рый Па плаў скі. З Дзміт ры ем мы і гу та рым пра ад мет нас ці 
сты лю, чыс ці ню жан ру, рэ ак цыю бе ла рус кай пуб лі кі 
на та кую рэд кую му зы ку і кан ку рэн цыю з ка ле га мі.

The Sіlіcon:

ЖЫЦ ЦЮ НА ВУ ЧЫЦЬ... 
ІН ФАР МА ТЫ КА

Дыс ку сіі пра ка рысць 
гэ та га школь на га прад ме та не сці ха юць

З 1 ве рас ня 1985 го да «Ін фар ма ты ка», а дак лад ней прад мет «Асно вы ін фар ма ты кі 
і вы лі чаль най тэх ні кі», стаў аба вяз ко вым ва ўсіх шко лах Са вец ка га Са ю за. Вось 
толь кі трыц цаць га доў та му пра іс на ван не кам п'ю тар най тэх ні кі на шы школь ні кі ве-
да лі вы ключ на тэ а рэ тыч на, пра пер са наль ныя кам п'ю та ры ні хто яшчэ не ма рыў, на 
3D-ма дэ ля ван не і ства рэн не ўлас ных мульт філь маў на ўро ках не за мах ваў ся, та му 
змест гэ та га прад ме та, як і сэнс пра гра ма ван ня, так і за стаў ся для мно гіх та ям ні цай 
за ся мю пя чат ка мі. Су час ныя дзе ці з кам п'ю та ра мі і шмат лі кі мі га джэ та мі на «ты» 
і ў мно гіх пы тан нях апя рэдж ва юць сва іх баць коў. Ча му іх трэ ба ву чыць на школь-
ных уро ках ін фар ма ты кі і ў якім уво гу ле ўзрос це трэ ба рас па чы наць яе вы кла дан-
не? Каб знай сці ад ка зы на свае пы тан ні, мы на кі ра ва лі ся ў На цы я наль ны ін сты тут 
аду ка цыі. На шы мі су раз моў ца мі ста лі на чаль нік на ву ко ва-да след ча га цэнт ра НІА, 
док тар пе да га гіч ных на вук, да цэнт Ва сіль РУ СЕЦ КІ, кан ды дат пе да га гіч ных на вук, 
да цэнт, за гад чык ла ба ра то рыі ма тэ ма тыч най і пры ро да знаў ча на ву ко вай аду ка цыі 
На тал ля КАС ЦЮ КО ВІЧ і га лоў ны на ву ко вы су пра цоў нік гэ тай ла ба ра то рыі, док тар 
пе да га гіч ных на вук, пра фе сар БДУ Вік тар КА ЗА ЧО НАК.

(Заканчэнне на 2-й стар. «ЧЗ».)
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ГА ЛОЎ НАЕ — 
МЕЦЬ ЖА ДАН НЕ

— Вя лі кі го рад — больш маг чы мас цяў, — 
рас каз вае сту дэнт ка дру го га кур са фа куль тэ-
та між на род ных ад но сін БДУ (спе цы яль насць 
«Лінг вак ра і наз наў ства») На стас ся Пу ці лі-
на. — Я ста ра юся не ўпус каць ні чо га: ха джу 
на роз ныя вы ста вы, трэ нін гі, май стар-кла сы, у 
тэ ат ры. Вя до ма, не за бы ваю і пра ву чо бу. Год 
та му я вы бра ла гэ тую спе цы яль насць, та му 
што за ці ка ві ла ся кі тай скай мо вай і куль ту рай, і 
ні коль кі не шка дую аб сва ім ра шэн ні. Ву чыц ца 
ня прос та, але пры жа дан ні ўсё маг чы ма — і 
ад па чыць, і доб ра здаць се сію.

Сту дэнц кае жыц цё моц на ад роз ні ва ец ца ад 
та го, да ча го я пры вык ла: больш сва бо ды, але 
і больш ад каз нас ці. Мне вель мі па шан ца ва ла з 

ася род дзем, та му адап та цыя да но вых умоў прай-
шла хут ка. Са мной у гру пе ву чыц ца 29 ча ла век 
(з іх толь кі адзін хло пец). Па мя таю, як 1 ве рас ня 
ўсе ста я лі на лі ней цы і раз гля да лі ад но ад на го: 
усе та кія роз ныя, ні хто ні ко га не ве дае. А ця пер 
мы ўжо адзін друж ны ка лек тыў і гэ та вы дат на. 
Спа дзя ю ся, што праз пяць га доў кож на га з ад на-
груп ні каў зма гу на зваць ка ле гам і сяб рам.

АД КАЗ НАСЦЬ І ПРА ЦА 
ШТО ДНЯ

Сту дэнт ка дру го га кур са Бе ла рус ка га дзяр-
жаў на га ўні вер сі тэ та куль ту ры і мас тац тваў 
Па лі на Ха до рык ад зна чае, што пер ша курс ні кі 
хоць і ад роз ні ва юц ца ад школь ні каў, але і на 
бы ва лых сту дэн таў яшчэ не па доб ныя.

(Заканчэнне на 5-й стар. «ЧЗ».)

Як стаць 
са праўд ным сту дэн там?

Па ра ды пер ша курс ні кам
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Я сту дэнт ка. Но вы 
ка лек тыў, вы клад чы кі, 
са мо жыц цё... І яно 
не па доб на на тое, да яко га 
я пры вык ла за адзі нац цаць 
га доў ву чо бы ў шко ле... 
За кон чыў ся ўжо год 
на ву чан ня. Ця пер нас 
па пра ве мож на на зваць 
са праўд ны мі сту дэн та мі! 
Гэ та мы на пер шай 
лі ней цы не ве да лі, 
як вы гля да юць бу ду чыя 
ад на груп ні кі і як за вуць 
ку ра та ра, гэ та мы блу ка лі 
па ка лі до рах у по шу ках 
па трэб най аў ды то рыі, 
гэ та мы не ўяў ля лі, 

што та кое се сія, але ўжо за га дзя яе ба я лі ся. І вось пер шы год на ша га сту дэнц тва 
па ды шоў да кан ца. Даў ся ён ня лёг ка — прый шло ся пры вык нуць да но ва га рыт му, 
асво іц ца, бо за мест уро каў — па ры, за мест на стаў ні каў — вы клад чы кі, ды і сіс тэ ма 
ацэнь ван ня ад роз ні ва ец ца ад школь най. Шмат што змя ні ла ся за гэ ты год. 
Коль кі но вых і ці ка вых рэ чаў я спаз на ла, з коль кі мі не звы чай ны мі людзь мі 
па зна ё мі ла ся, коль кі мес цаў на ве да ла і ча му толь кі не на ву чы ла ся!


